

作者簡介

蔡文彥，世居臺灣省高雄市，於民國九十九年七月畢業於國立高雄師範大學國文所，博士論文名為《西漢前期儒家尊君說之研究》。

提　　要

在西漢武帝之後，董仲舒改造的儒學成為顯學，但若論其演變，實源自先秦與漢初諸子之學。本文著力之處在儒學於西漢前期近七十年間的轉折與變化，而以尊君說為題者其因有二：第一，論諸子思想之源，皆以維繫創造一長治久安的國家社會為目標，而君主者，實為當時政體之代表，故尊君即為諸子共同的課題；其二，儒家在先秦之後，逐漸浸潤法家、道家、陰陽家等思想，其中，法家獨尊君權之說成為後世專制政體所不能忽略，故儒家與法家的交流在漢代早有「陽儒陰法」之說。儒學在孔子、孟子之時本為從道不從君的人文之學，在荀子之說已逐漸加重對君權的描述，而法家自申、商、慎、韓以來，所致力的無非是君權的絕對性，兩者本如涇渭，卻在漢武帝後成為承載專制帝權馬車的雙輪。其中，戰國中晚期逐漸成形的黃老思想在漢初成為儒、法思想交流的催化劑，其以天道與陰陽五行的觀念融匯了諸家之說，也改變了儒學的面貌。儒學與法家、黃老道家思想間的衝突與調和，將成為本文論述的重心。本文在第一章，就研究的動機、目的、方法、範圍、進路與所謂的「尊君」義涵作一解釋，為內容的開展先完成基礎。第二章就先秦諸子之學中之儒家與法家，針對尊君的義涵作一溯源，對兩者學說之根本處加以剖析。第三章乃著力在漢初黃老思想的探究上，無論是戰國中晚期成形的《黃老帛書》，或是淮南王劉安的《淮南子》，黃老思想對漢初儒學的催化，有顯著且深遠的影響。第四章則是將漢初儒學大家有留下著作，且地位著實重要的陸賈跟賈誼作一研究，除了分析其學說中的綱要外，更是對漢初儒學的思潮進行清楚的描述。第五章論述董仲舒的儒學，探討在陰陽五行思潮影響下，所呈現出的儒學面貌，除了有法家、黃老思想之外，董仲舒之學開啟了漢代新式儒術之門，與先秦之儒學有著面貌相同而發展根源已混雜不同的成就。第六章結論。



目
次

第一章 緒 論	1
一、研究動機與目的	1
二、研究方法與文獻探討	4
三、研究範圍與進路	8
四、「尊君」思想的義涵	10
第二章 西漢前期儒家尊君說之起源（上）：先秦 諸子之學	15
第一節 儒家思想為本源	16
一、孔子之「重道說」	16
二、孟子之「王道說」	19
三、荀子之「重君說」	23
第二節 法家思想為骨幹	31
一、商鞅之「重法說」	32
二、申不害之「重術說」	46
三、慎到之「重勢說」	49
四、韓非集大成之說	53
(一) 明定「法」之權威	54
(二) 增益「術」之手段	57
(三) 標舉「勢」之中行	61
第三章 西漢前期儒家尊君說之起源（下）：黃老 思想之催化	65
第一節 《黃老帛書》與黃老思想	65
一、《黃老帛書》相關學術問題	67
(一) 關於書名	68
(二) 成書年代	70
(三) 成書地域	72
(四) 思想特性	73
二、黃老思想之尊君學說	75
(一) 「道論」	76
(二) 由「天道」而「治道」	78
(三) 「因道任法」之尊君說	80
三、黃老思想在政治上之應用	85
(一) 統治階層的抉擇	86
(二) 黃老治術的實施	90

第二節 《淮南子》道融儒法之說	93
一、劉安其人及其書	94
(一) 生平大略	95
(二) 《淮南子》內容大要	98
二、《淮南子》「道」體批儒融法之詮釋	103
(一) 「道」的繼承與陰陽「氣」化的吸收	103
(二) 儒家思想的批判	107
(三) 法家思想的融合	119
三、《淮南子》政治學說之要	123
(一) 絶對君權的歧出	123
(二) 「無爲」之尊君說	134
第四章 西漢前期儒家尊君說之開展（上）：漢初 儒士的思想與期待	141
第一節 陸賈儒學思想及其影響	141
一、生平與著作	144
(一) 生平大略	144
(二) 著作概述	145
二、陸賈「儒融道、法」的尊君思想	148
(一) 君道當以仁義為本	149
(二) 以「無爲」匯通諸家	151
三、陸賈《新語》揚儒之意義	156
(一) 維繫儒學於不墜	156
(二) 顯揚仁義於當代	159
(三) 開展儒學之新聲	161
第二節 賈誼禮法思想的建構與意義	164
一、平生抱負及著作	164
二、賈誼「以六為度」的思想架構	172
(一) 以《六藝》貫通儒道	172
(二) 「防患於未然」的政治先覺	177
三、賈誼「以禮馭法」的尊君學說	181
(一) 定經制——階級森嚴	181
(二) 積仁義——以禮馭法	185

第五章 西漢前期儒家尊君說之開展（下）：董仲舒之儒學	191
第一節 董仲舒學術之相關背景	192
一、生平及著作	192
二、儒學成為主流思想	197
第二節 董仲舒儒學核心——天人之際，合而爲一	200
一、主宰爲天	201
二、相應爲人	204
三、溝通爲氣	209
第三節 董仲舒「大一統」之尊君學說	213
一、以鞏固君主的威權爲前題	214
(一) 君王爲天意的展現	214
(二) 君王與「聖王」合一	218
二、以「三本說」爲治國手段	222
(一) 陽德陰刑	223
(二) 嚴明階級	226
(三) 教化任賢	228
三、以「大一統」爲至高的目標	230
(一) 政權之一統	231
(二) 學術之一統	237
第六章 結論	241
一、研究意義	241
二、未來展望	250
參考書目	251

圖表目次

表 3-1 帛書寫作年代表	70
表 3-2 漢初黃老學者表	87
表 3-3 劉邦所封異姓諸侯王表	125
表 3-4 劉邦所封同姓諸侯王表	127
表 4-1 陸賈《新語》篇章大要表	147
表 4-2 陸賈《新語》引《詩經》表	157
表 4-3 陸賈《新語》引《春秋》表	157
表 4-4 漢初官承秦制表	166
表 5-1 董仲舒著作表	196